

指导单位：洛阳市文明办 洛阳市创建办

编辑：王子君 校对：小新 组版：马琳娜

党的二十大精神在我市“好人”群体中引发热烈反响—— 向上向善再出发 笃行不怠向未来

本报讯（洛报融媒记者 贾臻 通讯员 陈志强 郑国园）党的二十大精神指出：“统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风新貌。”连日来，党的二十大精神在我市“好人”群体中引发热烈反响。

大家一致认为，要持续发挥好榜样示范作用，积极传播真善美、传递正能量，带动更多身边人向上向善，为我市争创全国文明城市典范城市作出应有贡献。

“河南好人”、洛阳雷锋车队队长姜建党在认真聆听党的二十大精神后倍受鼓舞。他表示，作为基层党员，将继续立足本职岗位，服务百姓出行，把出租车打造成为为民服务的流动阵地与宣讲窗口，向乘客宣传好党的二十大精神；继续带领雷锋车队志愿者，积极主动投身社会公益事业，帮助群众解决操心事、烦心事，以实际行动在志愿服务道路上踔厉奋发，为洛阳市文明创建工作作贡献。

“生逢伟大时代，是我们的幸运。不辜负这个时代，是我们的使命和责任。”“河南好人”、洛阳市公安局偃师分局首阳山派出所教导员付旭亮表示，作为一名基层年轻民警，将深入学习贯彻党的二十大精神，以更加高昂的斗志、更加过硬的作风，把公安基层工作做好、做细、



在涧西区武汉路社区党群服务中心，社区工作人员认真学习党的二十大精神
洛报融媒记者 贾臻 摄

做扎实，为新时代平安洛阳建设贡献自己的力量；发挥好“好人”优势，通过“好人”带好人、“好人”带志愿者，动员鼓励更多人加入其中。

“洛阳好人”段素梅投身公益事业近20年。在她看来，“好人”就是在别人需要帮助时，搭把手、出一份力，尽力而为、用心去做。近年来，通过参与志愿服务活动，段素梅对“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神有了更真切的体会，对家乡乡风文明变化有了更直观的感受，“党的

二十大吹响了实现第二个百年奋斗目标的奋进号角，我们志愿者更要扛起新时代赋予的使命，在志愿服务中展现新作为，为困难群众送去更多的关怀和帮助”。

“聆听报告后，我的内心久久不能平静。我将继续和社区居民一起，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行。”“河南好人”、涧西区武汉路社区党委书记张静表示，将认真学习宣传贯彻党的二十大精神，大力弘扬奉献精神，积极引导身边群众以先进典型为榜样，传承中华民族传统美德，

营造广大群众崇尚好人、学习好人、争做好人的浓厚氛围，共建和谐文明的良好社会风尚。她表示，自己的岗位离群众最近、业务贴群众最紧，要用好新时代文明实践站各类载体，为老年人尤其是高龄、空巢、独居、生活困难的群体，打造提供生活照料、休闲娱乐、保健康复、精神慰藉的综合性服务中心，让社区老人的幸福再“升级”。

“报告饱含深情，温暖人心。”“洛阳好人”、孟津神鹰救援队长李艳艳说，她将以党的二十大精神为指引，带领“战友”用实际行动践行“人民需要，首当其冲”的入队誓言；下一步，将继续站好公益岗，守好志愿者阵地，积极投身到公益工作中去，用实实在在的实际行动践行社会责任。

“河南好人”、洛阳志愿者书院院长魏驰卓认为，党的二十大报告提出的“推出更多增强人民精神力量的优秀作品”“健全现代公共文化服务体系，创新实施文化惠民工程”催人奋进。作为基层文化工作者，他将持续开展更多群众喜闻乐见的文化活动，把党的二十大精神宣传到人民群众的心坎上。同时，他将带领社区书画爱好者用手中的画笔创作出传递时代强音、彰显中国精神、展示洛阳风采的书画作品，为推进新时代洛阳文化事业的发展而努力奋斗。

“洛小文”系列上新 沉浸式讲唐诗故事



“洛小文”沉浸式讲述唐诗故事（资料图片）

近日，继推出《洛小文漫游十三朝古都》融媒体栏目后，洛阳日报社和市文明办继续打造“洛小文”系列，推出《洛小文沉浸式讲唐诗故事》栏目，并连续推出《大预言家》《小人物与大诗人》系列短视频，在洛阳日报全媒体平台、“文明洛阳”视频号、“洛小文”抖音号等诸多平台推广。

此次全新打造的《洛小文沉浸式讲唐诗故事》系列，不仅将洛阳厚重的历史文化进行年轻化表达，而且通过复原唐代妆造，用第二人称的沉浸式视角，来讲述唐诗史上和洛阳有关的诗人故事，让文明宣传收到“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动式传播”的效果。

市文明办相关负责人说，中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，传承历史文化，筑牢思想之基，这也是推进精神文明建设中重要的一环。今后将通过更多有益的创新尝试，让“洛小文”成为文明洛阳的代言人，更好地在年轻群体中弘扬传统文化，倡树文明新风。



打开抖音搜索页
扫码，观看“洛小文”
系列相关视频

洛报融媒记者 李砾瑾

开展“敲门行动” 普及消防知识

近日，一场教科书式“窒息灭火”实验在瀍河区塔湾街道恒东社区举行。

在实验现场，消防志愿者将事先准备好的油锅点燃，只见几十厘米高的火苗从锅内蹿出。紧接着，消防志愿者拿着一个和起火油锅口径差不多大的锅盖，轻轻一盖，油锅中的明火一下没了踪影。

“这叫作‘窒息灭火’。在这种情况下，最好在锅盖边缘覆上湿毛巾，进一步隔绝空气，确保将火彻底扑灭。”消防志愿者边演示边说，油锅起火，切记不能用水灭火，正确做法是盖上锅盖，隔绝空气，‘窒息灭火’，或者将干燥的蔬菜倒入锅内，降低油锅温度，‘冷却灭火’。若火势较大，市民应第一时间关掉燃气阀门，用干粉灭火器等灭火。

日前，为切实做好深秋火灾防控工作，我市发动全市消防志愿者组成宣传小分队，深入社区开展“敲门行动”，用多种多样“打开方式”将硬核的内容和有趣的形式相结合，把消防宣传延伸到各个角落。

结合当前火灾形势和家庭火灾特点
洛阳消防部门向各位市民发出以下提醒：

- 1 用火、用气要有人看管。人员外出，要熄灭明火，关闭燃气阀门。
- 2 不要躺在沙发或床上抽烟，不要将烟头随意扔在垃圾桶内或可燃物上，更不要随意扔出窗外。
- 3 严禁私拉乱接电线，严禁超负荷用电，不要在同一个插座上连接多个大功率电器，做到人走电断。
- 4 不要在配电箱、电缆井内和周边堆放易燃、可燃物品，不要在走道、楼梯等疏散通道上堆放家具、纸箱等物品和垃圾，不得锁闭安全出口。
- 5 安全使用电动自行车，不要入户充电，不要在建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放或充电，更不要从楼上扯“飞线”为电动自行车充电。
- 6 消防车道应时刻保持畅通，禁止在消防车道、消防车登高操作场地设置停车位和固定隔离桩等障碍物。

洛报融媒记者 刘嘉仪
通讯员 王倩



《你养我小，我养你老》（参赛作品）

用镜头定格 孝老爱亲好故事

自“华豫酒客相约 孝贤文明传承”2022年度洛阳市孝老爱亲主题摄影作品（短视频）大赛启动以来，在超过半个月时间内，广大市民及网友通过线上方式踊跃参与活动，在洛城掀起敬老爱老文明热潮。

本次大赛由市文明办、市创建办、洛阳日报社、涧西区委宣传部、洛阳华豫酒客酒业有限公司联合举办。据了解，截至目前，个人或单位投稿作品已有数十件。其中有不少优秀作品，让我们一起来看看吧！
洛报融媒记者 王若馨 通讯员 陈志强



《你笑起来真好看》（参赛作品）



《你是我的宝》（参赛作品）



《智慧助老》（参赛作品）



《世界那么大，带你去看看》（参赛作品）

吴业恒：手铲寻“戎”，追溯民族融合的轨迹



昨日，在位于宜阳县白杨镇南留村的徐阳墓地西区考古工地上，46岁的市考古研究院周研究室主任吴业恒，正蹲在地上跟同事讨论着眼前的种种考古迹象——在一处刚刚“面世”的汉代建筑基址上，屋檐的散水细节精美，储粮的仓窖在多处分布，显示出其建筑规格非同一般。“这里可能是当时的陆浑县县衙所在地，在此开展进一步的考古发掘，对于探寻陆浑戎居址遗存、了解他们的生活状况将有重要意义。”吴业恒说。

知。吴业恒作为徐阳墓地考古发掘项目的负责人，带领团队在此开展了近10年的考古发掘工作，让活跃在先秦文献中的“陆浑戎”成为可见的历史，为中华文明多元一体格局提供了生动例证。

谈起自己如何与“陆浑戎”结缘，吴业恒表示，算得上一个巧合。

1999年，23岁的吴业恒从西北大学考古专业毕业，怀揣着考古梦想，来到业内公认的“考古圣地”洛阳，成为原洛阳市第二文物工作队的一名考古人员。

参加工作头几年，吴业恒先后被派至深圳、四川、重庆等地开展考古工作，也在洛阳参与了不少配合基础建设的考古工作，丰富的经历让他迅速积累了大量考古实战经验。

那年夏天，伊川县徐阳村群众举报称，当地顺阳河南岸有盗墓活动。接到举报后，原洛阳市文物考古研究院立即派人勘查现场，发现了十几处盗洞，根据盗洞口散落的遗物，初步推断被盗墓葬所在区域为一处东周时期墓地。

对这块墓地开展抢救性发掘的任务，就落在了吴业恒和他的同事身上。

起初，吴业恒他们按照发掘东周墓地的经验开展工作，然而，在清理一座陪葬车马坑时，散落在地面上的牛羊头蹄引起了他的注意。

“在车马坑里摆放牛羊头蹄的现象，明显不是中原葬俗，从考古资料来看，它与戎人的葬俗一致。”吴业恒说，这一发现，让他对徐阳墓地的认识发生了转变。他意识到，文献记载的春秋时期迁居伊洛的戎人，很可能被找到了。此后，

随着考古发掘的深入，一幅戎人与周人不断融合的历史画卷徐徐展开。

这两年，干了20多年考古的吴业恒又多了一个新身份——在宜阳县韩城镇福昌村担任驻村第一书记。其间，他一方面为推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果而努力，一方面也没有丢下自己的考古发掘工作。有时候，吴业恒上午还在跟乡亲们商量发展产业的事情，下午又跑到考古工地上，分析刚清理出来的考古迹象。

目前，徐阳墓地考古发掘工作已经进入了寻找陆浑戎居址遗存的新阶段。与此同时，在欣欣向荣的福昌村，一处重修的古建筑即将成为该村的村史馆。回想这些年的工作，吴业恒总结说：“虽然累，但是累并快乐着。”

洛报融媒记者 刘嘉仪